· 教学与管理 ·

浅谈检验医师的定位与培养

赵晶晶,廖伟娇(广州医学院第一附属医院检验科 510120)

【关键词】 教育,医学; 实验室技术和方法; 医师 **DOI:10.3969/j.issn.1672-9455,2011.17.068** 文献标志码:B 文章编号:1672-9455(2011)17-2158-02

检验医学作为临床医学的重要组成部分,检验技术的发展已成为近年来发展最快的医学专业之一。大量先进仪器的不断涌入,检验项目的日益增多,各种疾病的检查、诊断、治疗、评估及监测工作越来越依赖医学检验技术的发展。科技在进步,但人才的培养尚未能跟上发展的步伐,故临床医生的工作和检验师的工作逐渐脱节。针对目前出现的检验项目多且复杂,检验领域急需一批具有临床经验、精通检验技术、能够与临床医生进行交流、沟通及为检验结果提供解释和咨询服务的检验医师[1-2]

1 国内医学检验的发展现状和检验医师培养的必要性

在医疗行业的大环境中,临床的一切医疗活动是以医生的 意志为中心,医学检验则处在"辅助科室"的位置。随着社会分 工的细化,临床医生显然已不能面面俱到。面对种类繁多、组 合纷杂的检验项目,临床医生在开具检查单时存在模糊、盲目 性,为避免漏检,会出现大检查、重复检查的情况,增加了患者 的负担;开设新项目时,有时因为对新项目的应用范围、评价指 标等不熟悉,临床医生则会选择自己熟悉且有把握的项目进行 检测,导致新项目未能得到更好地推广,同时患者也没有得到 更精确地检查;在日常工作中,由于非检验专业的医务人员对 检验知识的匮乏,经常会遇到标本采集不合要求、保存条件不 合适、运送不规范等问题,直接为检验结果的精确性带来影响, 极度挑战了医疗质量安全。而对于检验专业毕业的医务人员 来说,目前更多的是处于"技师"的工作状态,仪器操作熟练、手 工技能娴熟,但不能向医生或患者解释结果的临床意义,仅停 留在对此标本负责的层面上,这种"只做不说"的工作状态显然 已不能满足现代医疗环境的要求。为了更好地配合临床医疗 工作,提高医疗质量,培养真正意义上的检验医师,是目前医学 检验发展的重要方向[3]。

2 检验医师的定位和培养目标

我国对检验医师的定位并不清晰,模糊地认为完成了5年 医学检验专业学习的毕业生进入临床工作后就成为检验医师, 实际并非如此。2003年,国际标准化组织在发布的 ISO15189: 2003《医学实验室质量和能力的专用要求》中明确指出:"医学 实验室除对患者的标本进行各种检测以外,还要能够提供检验 结果的解释,以及在实验室所涵盖内容和范围内的咨询性服 务"。2006年,由卫生部制定的《医疗机构试验室管理办法》开 始实施,其中第十九条规定:诊断性的临床检验报告应当由执 业医师出具。检验科属医学实验室,这就要求检验医师除了做 好临床所需的各个检验项目外,还要有能力与临床做好交流、 沟通工作,能对检验结果进行合理的解释,为提高医疗质量、保 证医疗安全提供全面、安全、高效的服务[4-5]。目前检验专业的 毕业生在校期间大多学习的是检验技术,毕业后也不能参加执 业医师考试,因此当前状况下的人才培养模式在一定程度上限 制了检验医师的发展。要达到检验医师的标准和要求,必须从 人才培养抓起,在课程设置、教学模式和实践指导以及后续教 育等方面进行改革。

作为一名合格的检验医师,应将检验和临床有机地结合起来,架起两者沟通的桥梁。一方面,检验医师要熟练掌握检验科的各项业务,能够承担一部分日常工作,担任检验结果的审核,并能及时发现错误并予以纠正;另一方面,检验医生应有足够的临床医疗知识,有能力做好临床和检验的沟通、交流和咨询服务工作,和临床医生一起查房,指导临床医生合理地为患者开出检查单,避免多开、重复开、漏开等,对检验结果给予合理的解释,如药敏报告等,及时向临床医生介绍新开展的检验项目,根据临床的需要,协助主管人员对各种项目的组合进行修改和调整;定期开展科内业务学习,摸索检验工作的规律,加强管理,配合提高整个科室的人员素质,为提高医疗质量提供有效的保证。

3 医学检验教学模式的转型和检验医师培养的具体方案

20世纪80年代末,本校率先开始在广州地区开展检验医 学教育,也是广东地区较早开始医学检验专业的院校之一。根 据医疗行业发展的特点,教育部高教司对医学检验专业的培养 目标有了明确规定,但各大高校在贯彻实施的过程中,由于师 资力量及教学投入的不同,专业课程设置和人才培养的侧重点 不尽相同。本校为适应社会的发展,结合实际,将"培养适合现 代化建设和医疗卫生事业发展需要的,德、智、体、美全面发展, 具有较扎实的基础医学、临床医学和检验医学基本知识、基础 理论和基本技能,具备创新意识和实践能力的高素质实用型人 才"作为检验医师的人才培养目标。在医学检验本科教育中, 学习时限为5年,教育理念偏向实验室管理操作,理论学习仍 是以检验技术为主,临床课程的学时相对较少,理论知识所要 求掌握的程度相对较低;最后一年的临床实习也主要在检验科 各科室轮转,在临床科室的时间也只有2个月左右,大多以见 习为主,不直接参与管理床位,因此,在学生阶段就逐渐造成和 临床脱节的现象。为了适应现代医学的发展趋势,近年来本校 在课程设置、实验设计等方面都进行了深入改革。第一、二年 主要进行基础教育,涉及的课程主要为理学公共课程和医学基 础课程。第三年开始专业教育,检验主要以临床生物化学、临 床免疫学、临床微生物学、临床血液学及临床基础检验学为主, 兼修内、外、妇、儿等临床课程。虽然临床课程的学时较以前有 所增加,但相对临床医学的学生来说,人力、物力和时间的投入 都相对较少,实践教育比较薄弱,实习时间仍然偏短,不能和临 床充分接触。再加上非临床医学专业的学生去临床实习不受 重视,就难以掌握临床的基本诊疗原则以及各种疾病的起病、 发展和诊疗经过。毕业后到了工作岗位,后续教育暂未能跟 上,几乎很少有医院会派检验医师去临床参加轮科、学习,所以 目前培养的检验医师未能达到预期的效果,从严格意义上说只 能算是检验技师[6]。

为了延续医学检验教育,更好地培养检验医师,本校的管理层给予了高度的重视,经过一段时间的摸索和筹备,本院检验科已成为检验医师规范化培训基地,逐步明确了检验医师在医院的定位及其工作职责、工作范围等,同时也制订了一套合

理的检验医师培训方案。5年的检验本科学业,是检验医师培 训的第一阶段。首先对医学检验专业的教学内容和教学模式 进行改革。精化检验专业课程,创办了国家、省、市精品课程, 增设与临床相关的《临床检验诊断学》等课程,继续增加已有临 床课程的学时,对于基础病、常见病的诊断、治疗从了解、熟悉 的阶段逐步提升到掌握的阶段。引入病例分析,根据实验室的 检验结果,结合患者的症状、体征和病史,积极运用临床疾病的 各个知识点,广泛联系诊断学、生理学、病理学、病理生理学等 基础知识,对病例进行讨论,对检验结果进行合理解释,培养检 验专业学生的临床思维能力和交流、沟通能力。教学模式方 面,检验系采取了开放式教学、启发式教学,以发现问题、提出 问题、讨论问题及解决问题为主线,结合病例培养学生的发散 思维,切忌将实验结果看成一堆单纯的数字。该模式下的教学 活动,对教师的素质和能力带来了很大的挑战,担任检验医师 教学任务的教师应能够集临床、基础知识和检验知识于一身, 将两个专业的知识融会贯通,为学生思维的发展提供一个好的 导向。适当延长临床科室实习的时间,在不能面面俱到的情况 下,做到保证大方向,兼顾小方向,如大内科和感染科是必须轮 转的科室,外科、妇科和儿科则选择轮转。

第二阶段则是在工作岗位上完成的,培训时间为3年。培养对象为检验医学专业的毕业生,同时也鼓励临床医学专业的毕业生参加检验医师的培训。培训医生先在内科范围内轮转14个月,包括心血管、呼吸、消化、肾内、内分泌、血液、感染性疾病7个专业。完成了临床科室的轮转后,经考核,培训医师重新回到检验科内开始本专业的轮科,包括临床基础检验、临床化学检验、临床免疫学检验、临床血液学检验、临床微生物学检验、急诊检验和输血检验7个专业。轮转期间要求参加相关科室的专业查房18次和各科巡诊3次,以内科、感染性疾病科为主。完成了3年的检验医师培训后,要通过严格的相关考核。首先在所要求的培训时间内,要通过全国检验医师资格考试。临床能力考核一般由所在科室副高以上的临床医师完成,可采取执业医师技能考核形式,即临床专业技能和临床决策能

力两方面;专业技能包括病史采集、体格检查、临床上涉及的各项技能操作;决策能力包括对疾病的诊断、治疗,合理地开出各种检查项目以及对检验结果的判读。检验技术考核可由所在检验室各专业组的主管完成,主要对标本的送检标准、各个项目检验前的准备、检验过程中的操作和检验结果的审核及临床意义进行解释。考核完毕后再将结果汇总,由医师培训小组专家为学员的最后成绩进行评估,合格者方可以检验医师的身份为检验科和临床科室服务[7-9]。

检验医师的培养融合了多个学科的发展,如何搞好检验医师队伍的建设,仍有待进一步的摸索和完善^[10]。

参考文献

- [1] 陈佑明. 检验医师培养初探[J]. 现代医院,2009,9(6): 128-129.
- [2] 郑磊,王前,王淑娟,等. 多渠道培养高素质检验医师[J]. 检验医学教育,2003,10(3):32-34.
- [3] 李必浩. 临床检验服务中的风险因素与防范措施[J]. 检验医学与临床,2009,6(1):73-74.
- [4] 郑峻,中强,王云贵. 对检验医师培养的几点认识[J]. 检验医学教育,2007,14(4):11-13.
- [5] 孙玉鸿,李雅江,李树民,等. 医师型检验人才培养的探索和实践[J]. 黑龙江医药科学,2009,32(4):70.
- [6] 刘岚. 探讨临床检验医师的培养方式[J]. 中国医药指南, 2009,7(13):154-155.
- [7] 郑磊,王前,王淑娟,等.加强检验与临床结合 培养高素质检验医师[J].中国高等医学教育,2004,18(1):60-61.
- [8] 肖影,张健.试论检验医师的培养教育[J]. 川北医学院学报,2006,21(5):497-498.
- [9] 杨娜. 检验医师队伍建设方向及探讨[J]. 检验医学与临床,2009,6(4):310-311.

(收稿日期:2011-03-08)

合格检验标本是检验质量的保障

袁招红,汪兴周,聂宇波(江西省赣州市第三人民医院检验科 341000)

【关键词】 标本; 实验室技术和方法; 质量控制

DOI:10.3969/j. issn. 1672-9455. 2011. 17. 069 文献标志码:B 文章编号:1672-9455(2011)17-2159-02

检验的目的是为临床提供准确、可靠的实验诊断依据,为 保证检验结果能真实、客观地反映患者当前病情,应减少不合 格标本。因其涉及面广,从医生开具申请单到检验科发出报告 任何一个环节都至关重要。为了保证检验数据的可靠性,在检 验医学中必须保障检验标本合格。现结合临床检验工作实践 从以下几方面进行阐述。

1 临床医生开具检验申请单

临床医生根据患者的病情开出对疾病的诊断、监测有帮助的检验项目,并告知患者。申请单填写不规范是最常见的错误。主要是患者姓名字迹不清,无年龄、性别、诊断,申请项目不清,科室、床号、住院号未填,标本标签与申请单不符,无标本等。这些存在的问题将导致患者的信息量不足,检验人员录人困难。出现异常结果时难以与以往结果比对,无法决定是否复查,增加了分析的误差频率。申请者必须认真填写检验项目和名称,书写必须规范准确。因此,检验工作人员必须监督临床

医生正确填写申请单、不合格申请单、标本标签与申请单不符的标本登记在专用的"拒收不合格标本登记本"中,认真做好登记,同时,应不断加强与临床医护人员的沟通,遇到问题及时反馈,并及时加以纠正和解决。

2 患者的准备工作

患者准备包括患者饮食状况、药物影响、运动等。为了保证检测结果真实、客观地反映患者当前病情,医护人员事先将检测项目的注意事项告知患者。并且吩咐患者检测前要避免剧烈运动,避免熬夜,必须在安静和正常运动下检测。

3 标本采集对检验结果的影响

标本采集过程是保证标本质量的关键环节,整个过程包括采集时间、采集姿势、止血带的使用、采集与收集标本容器的要求等,血生化指标检测应清晨空腹($8\sim12~h$)采血。患者高糖、高脂饮食后,三酰甘油、血糖等比空腹结果约增高 $50\%^{\square}$ 。禁食过久(超过 16~h)也会使血清中的清蛋白、补体 C_3 、转铁蛋